

Шустова Светлана Викторовна✉, Зубарева Екатерина Олеговна  
Пермский государственный национальный исследовательский университет  
г. Пермь, Российская Федерация  
lanaschust@mail.ru

## Концепт МИГРАНТ в контексте лингвотолерантности (на материале свободного ассоциативного эксперимента)

### Аннотация

В статье представлен сопоставительный анализ ассоциативно-вербальных полей концепта МИГРАНТ на материале двух свободных ассоциативных экспериментов, проведённых в 2018 и 2022 годах. Полученные данные демонстрируют специфику изменения семантического наполнения изучаемого концепта, изменение ядерных и периферийных признаков, а также их передвижение по зонам. В результате построена актуальная модель концепта МИГРАНТ, отражающая современное восприятие и отношение носителей русского языка к главным участникам миграционных процессов. Модель представлена 14 семантическими модулями, из которых общими для обоих годов были «Нейтральные номинации», «Номинации с отрицательной коннотацией», «Профессия», «Национальность», «Положительные качества», «Отрицательные качества», «Религия», «Финансовое положение», «Пол», «Язык», «Закон» и «Внешность», при этом специфичными для 2018 года оказались «Возраст» и «Семейное положение», а для 2022 – «Образование» и «Культура». В итоге выявлена положительная динамика изменения уровня толерантности российского общества по отношению к мигрантам, проявляющаяся в укрупнении модулей нейтральных номинаций, положительных номинаций и положительных качеств наряду с сокращением отрицательных.

**Ключевые слова:** миграционная лингвистика, миграционный дискурс, ассоциативно-вербальное поле, толерантность

© Шустова С. В., Зубарева Е. О. 2022

**Для цитирования:** Шустова С. В., Зубарева Е. О. Концепт МИГРАНТ в контексте лингвотолерантности (на материале свободного ассоциативного эксперимента) // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2022. Вып. 8, № 4. С.197–204. [https://doi.org/10.22250/24107190\\_2022\\_8\\_4\\_197](https://doi.org/10.22250/24107190_2022_8_4_197)